   МОУ «Курортская средняя общеобразовательная школа»
«Тренировка 

          зрительной 

                 памяти» 
 урок курса развития познавательных способностей 
«Юным умникам и умницам» 2 – 3 класс.
                                          Учитель: Сергей Михайлович

                                                     Осипов
к.п. «Озеро Медвежье» - 2008 год
Задачи: 1. Тренировать зрительную память.
                    2. Развивать пространственное воображение.

                    3. Формировать и развивать общеучебные умения и навыки.

Оборудование:
1. Карточки – приложения с рисунками для запоминания.

2. Мультимедиапроектор.

3. Экран для мультимедиапроектора.

4. Компьютер.

5. Путеводители для обучающихся.

6. Карточки с ребусами.

7. УМК «Юным умникам и умницам» О.Холодовой.

8. Палочки для развития пространственного воображения.

9. Листочки с рисунками клоуна.

План урока:
1. «Мозговая гимнастика».

2. Разминка.

3. Тренировка зрительной памяти.

4. Весёлая переменка.

5. Логически-поисковые задания.

6. Коррегирующая гимнастика для глаз.

7. Графические диктант, штриховка.

8. Развитие пространственного воображения.
ХОД УРОКА
I.    Организационный момент.
II.  Сообщение темы и задач урока.
III. Подготовительная работа.
«Мозговая гимнастика».

Качания головой (упражнение стимулирует мыслительные процессы): дышите глубоко, расслабьте плечи и уроните голову вперёд. Позвольте голове медленно качаться из стороны и в сторону, пока при помощи дыхания уходит напряжение. Подбородок вычерчивает слегка изогнутую линию на груди по мере расслабления шеи – выполнять 30 секунд.
«Ленивые восьмёрки» (упражнение активизирует структуры мозга, обеспечивающие запоминание, повышает устойчивость внимания): нарисовать в воздухе в горизонтальной плоскости «восьмёрки» по три раза каждой рукой, а затем обеими руками.
«Шапка для размышлений» (улучшает внимание, ясность восприятия и речь): «наденьте шапку», то есть мягко заверните уши от верхней точки до мочки три раза.

Моргания (полезно при всех видах нарушения зрения):моргайте на каждый вдох и выдох.

«Вижу палец!»: указательный палец правой руки держать перед носом на расстоянии 25 – 30 см., смотреть на палец в течение 4-5 сек., затем закрыть ладонью левой руки левый глаз на 4-6 сек., смотреть на палец правым глазом, затем открыть левый глаз и смотреть на палец двумя глазами. Проделать то же, но закрыть правый глаз. Повторить 4 – 6 раз.

Разминка (ответьте на вопросы):
- Жидко, а не вода, бело, а не снег. Что это?  (Молоко)
- Как зовут самого смешного артиста цирка? (Клоун)

- Книжка с чистыми листами для рисования? (Альбом)

- Что ожидает нашалившего ребёнка? (Наказание)

- Кто становится выше, когда садится? (Многие животные, например, 
   собака или кошка)

- Какого цвета средний сигнал у светофора? (Жёлтого)

- Кто лучший в мире крокодил? (Крокодил Гена)

- Сколько пальцев на двух руках? (10)
- Сколько лет было двадцатилетнему человеку восемь лет назад? (12 лет)
- Сколько букв в названии самого длинношеего животного? (5 букв)

- Сколько недель в месяце? (в среднем 4 недели)

- Сколько месяцев в году? (12)
- Сколько месяцев между сентябрём и январём? (3)
- Сколько букв в слове «вьюга»? (5 букв) А звуков? (5 звуков)
- Сколько ножек у трёх стульев? (12)
- У какого растения вместо листьев колючки? (кактус)

- У какого дерева осенью листья красные? (клён)

- Голубой аэропланчик сел на белый одуванчик. Кто это? (стрекоза)

- Чёрных ягод пышный куст – хороши они на вкус! (ежевика)
- Сам пустой, голос густой, дробь отбивает, ребят созывает. Что это? 

  (барабан)
- Маленький, горький, луку брат. (чеснок)
- Я землю копала – ничуть не устала. А кто мной копал, тот и устал. 

  (лопата)

- Как зовётся кустик? Он выгоняет мусор вон. (веник)

- Через речку поперёк великан бетонный лёг. (мост)

- Я горячее храню, я холодное храню, я и печь, и холодильник вам в 

   походе заменю. (термос)

- Ежедневно, в семь утра, я трещу: «Вставать порррррра!». (будильник)

- Что идёт не двигаясь с места. (время)
IV. Работа над развитием зрительной памяти, общеучебных 

      умений и навыков, пространственным воображением.
Тренировка зрительной памяти

Работа на доске и в путеводителях.

Задание № 1. На доске карточки из приложения № 5. Установка:   

запомните все рисунки, и как можно точнее зарисуйте в тетради.

Задание № 2. На доске квадраты. Запомните за 5 секунд расположение кружочков в трёх квадратах, а затем, когда я закрою рисунки, воспроизведите их в пустых квадратах.
Работа с мультимедиапроектором и в путеводителях.
Задание № 3. Учитель предлагает ребятам посмотреть на расположенные, на экране слова в течение 7 секунд: МОЛОКО, РЫБА, КАНАТ, ОКНО, СТОЛ, ЛЕС, ВЕРА, СТЕНА. Затем слова закрываются, а дети должны письменно ответить на вопросы в путеводителе:
1. Какое слово было второе с начала ряда? (рыба)
2. Сколько в предложенных словах было слов, которые заканчивались на гласную? (5 слов)

3. Вторым с конца было слово «ВЕРА»? (да)

4. В каких словах одна и та же буква повторяется два раза? (КАНАТ, ОКНО)

5. Сколько всего было слов? (8 слов)

6. Все слова начинались с согласной буквы? (нет)
Задание № 4. Посмотрите внимательно на числа, расположенные на экране: №1 – 3; № 2 – 1; №3 – 5; №4 – 2. Запомните числа и их порядковые номера. Затем, когда я закрою запись на экране, ответьте на следующие вопросы в своём путеводителе:

1. Под каким номером записано число 2? (под № 4)
2. Под каким номером записано число 1? (под № 2)

3. Какое число получится, если сложить числа под номерами 2 и 3? 
     (число 6)
4. Можно ли последнее число разделить на два без остатка? (да)
5. Чему равна сумма первого и последнего чисел? (5)
6. Под каким номером записано число, которое показывает количество пальцев на левой ноге? (№ 3)
Задание № 5. На экране расположены слова: БУЗ, ОНЕС, АЗОР, АКЛОП, АЛОКШ, НОМИЛ. Быстро прочитайте их и попробуйте произнести с конца.
Задание № 6. Очень внимательно прочитайте три пары слов, расположенных на экране. Попытайтесь запомнить. А затем, когда их закроют, запишите второе слово пары в своём путеводителе:



ДОРОГА – ТРОПИНКА 



ОКНО – РАМА



ПОЛЕ – ВАСИЛЁК 



БАНКА – ВАРЕНЬЕ 



ЯГОДЫ – ФРУКТЫ 



КОНФЕТА – ШОКОЛАДКА  
Работа в путеводителях.

Задание № 7. Из данных букв составьте слова и запишите их в пустые 
кружочки:


[image: image1]
          Задание № 8. Найдите и прочитайте все слова в строчках и запишите 

                                  их в свой путеводитель:

О З А Я Ц Р Ы З О К А Р Т О Ф Е Л Ь Ш Т

Д О М Я И К О З А В Г Н Д Е Р Е В О Л П

Е К У Ч М Ы Л О Н Г Д Ч Ш А Р И К Р М

Х Э О М К У С Т Р Ю З Л Н К А Ш А З П

А Р Б У З Ц В О Я З У Б К Р Л Д Р Г П М

Е Я С Л О Н Ю З И М А Р О С Т Ы Л Д К

Л Б Л И С А Ж Ч А Х Н О С Л Т П Е В А

Задание № 9. Проверим, хорошо ли вы знаете свою школу:

                                        - На каком этаже находится ваш класс?

                                        - Сколько окон в вашем классе?

                                        - Кто сидит на второй парте в первом ряду?

                                        - Кто сидит на третьей парте во втором ряду?

Весёлая переменка
Пишите какое-нибудь слово и одновременно делайте круговые движения 
носком правой ноги. Затем предлагается разгадать ребусы (карточки на 

доске).
(физкультурная пауза)

Логически-поисковые задания
Задание № 10. В слове «БРАТ» переставили буквы – и получилось слово «ТРБА». Такая же перестановка была в слове «ДЕВА». Что получилось?
АЕВД  АЕДВ  АДЕВ АВЕД  АВДЕ  АДВЕ

В слове «ВЕКО» переставили буквы – и получилось слово «ОВКЕ». Такая же перестановка была в слове «ДРУГ». Что получилось?

ГДРУ  ГДУР  ГРУД  ГУДР  ГУРД  ГРДУ

Работа в путеводителях.

Задание № 11. Добавь по одной букве спереди, чтобы получилось 
новое слово:

_ ОСА         _ ЕЛЬ                _ РАК              _ ОЛЯ

_ РАК          _ ОЛЯ               _ ВАЛ             _ РОК

_ РАБ          _ МЕЛЬ             _ РИС             _ ОРОГ

_ ТЁС          _ БЛИК             _ ЛЕВ             _ ВОРОГ

_ ЛАК         _ ОСА               _ ОЛЬ              _ ОРОЗ 

Задание № 12. Прочитайте анаграммы. Какая по смыслу подходит к данному значку? Напиши рядом с вопросительным знаком.


КЛЮЧ =                                                         РЕВДЬ ___________


ВОРОТА =                                                     ЛЯЕТП ___________


ДОМ =                                                            АМКОЗ ___________


? ________ = 

Задание № 13. Из каких сказок А.С. Пушкин эти отрывки?
1. «Отпусти ты, старче, меня в море!

Дорогой за себя дам откуп:

Откуплюсь чем только пожелаешь».

2. «…Поди-ка сюда, Верный мой работник Балда.

Слушай: платить обязались черти

Мне оброк по самой моей смерти…»

3. «Знайте, вот что не безделка:

Ель в лесу, под елью белка,

Белка песенки поёт

И орешки всё грызёт,

А орешки не простые,

Всё скорлупки золотые…»
Корригирующая гимнастика для глаз

«Палец двоится» (облегчает зрительную работу на близком расстоянии): вытянуть руку вперёд, смотреть на кончик пальца вытянутой руки, расположенной по средней линии лица, медленно приближать палец, не сводя с него глаз, до тех пор, пока палец не начнёт двоиться. Повторит 6 – 8 раз.
«Зоркие глазки»: глазами нарисуйте 6 кругов по часовой стрелке и 6 кругов против часовой стрелки.

«Стрельба глазами»: двигайте глазами из стороны в сторону, смотря как можно дальше влево, затем вправо, затем вверх и вниз. Повторить 5 – 6 раз не спеша.

«Письмо носом»  (снижает напряжение в области глаз): закройте глаза. Используя нос, как длинную ручку пишите или рисуйте что-нибудь в воздухе. Глаза при этом мягко прикрыты.

 Графический диктант. Штриховка
Перед выполнением работы учащиеся выполняют зарядку для 
пальчиков:

Крепко сжали кулачки,

Вместе сложим их быстрее – 

Будто спорят две руки,

Кто из них двоих сильнее.

Дети сжимают пальцы рук в кулачки, затем крепко прижимают их друг к другу, как будто два кулачка «бодаются». Повторяют упражнение несколько раз.

Загадка: С бородой

               На свет явился

               И ни разу

               Не побрился         (Козёл)

ЭТО ИНТЕРЕСНО!

Видели вы когда-нибудь весёлых, проворных козлят на лужайке? Они ловко и высоко прыгают, умеют забираться на деревья и даже на крышу дома. Так же ловки и проворны и взрослые козы. Ловкость и проворство достались нашим козам от их диких предков – безоаровых и винторогих козлов. Их можно увидеть и в зоопарке. Конечно, у домашних коз не такие большие рога, но сходство всё-таки есть. Безоаровых и винторогих козлов в нашей стране мало, их охраняют, и охота на них запрещена.
Диктант: от начальной точки 1 клетка вниз на уголок вправо, 3 клетки вверх, 1 вверх на уголок вправо, 1 вверх на уголок вправо, 1вправо, 4 вниз, 1 вниз на уголок вправо, 5 вверх, 1 вправо, 4 вниз, 1 вниз на уголок вправо, 5 вверх, 1 вверх на уголок вправо, 1 вверх, 1 вверх на уголок вправо, 1 вверх на уголок вправо, 2 вправо, 1 верх, 1 влево, 1 вверх на уголок влево, 1 вверх, 1 вверх на уголок влево, 1 влево, 1 вниз на уголок вправо, 1 вниз, 1 вниз на уголок влево, 2 вверх, 1 вверх на уголок влево, 1 вправо, 1 вниз на уголок вправо, 1 вниз, 1 влево, 1 вниз на уголок влево, 1вниз на уголок влево, 1 вниз на уголок влево, 1 вниз на уголок влево, 7 влево, 1 вниз, 1 вправо, 2 вниз, 1 вниз на уголок влево, 3 вниз, 1 вниз на уголок вправо, 3 вверх, 1 вверх на уголок вправо, 1 вверх на уголок вправо.
Ответ: см. рисунок (дети должны посмотреть на рисунок и отгадать).
После того как учащиеся выполнят это  задание, предложите им оценить свою работу и раскрасить треугольный флажок внизу страницы соответствующим цветом.

Развитие пространственного воображения
(задания со спичками).
V. Итог урока.

 Нарисовать клоуну такой рот, который соответствует твоему настроению после урока (раздаются листочки с рисунками клоуна).
А также вручение каждому обучающемуся медалек: «Самому сообразительному», «Самому внимательному» и т.д.
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